

## गुरुवाणी

जब हमारे युवा अपनी उपलब्धियों के साथ-साथ अपने चरित्र पर भी ध्यान देंगे तभी हमारा राष्ट्र पुनः खोई हुई (अपनी) संस्कृति और सम्पदा को प्राप्त करने में सक्षम होगा।

—पीठाधीश्वर बाबा सिद्धार्थ गौतम राम जी



## अधोरेश्वर निनाद

अधोरान्नाऽपरो मन्त्रो नास्ति तत्वम् गुरोः परम्।

R.N.I.UPHIN-2000/3008 Postal No-G-2/VSI (E)-04/2016-18

युग-उद्धारक मुनि विज्ञानी। बाबा गौतम औघड़ दानी।।



वर्ष-१६, अंक ५, वाराणसी।

मंगलवार १५ मार्च २०१६ ई०

सहयोग राशि ४.२५

आत्मा से परमात्मा के सम्बन्ध को बनाने के लिए अपनायी गयी प्रक्रिया को ही पूजा कहते हैं यानी आराधना, उपासना, साधना के द्वारा दिव्यत्व की प्राप्ति का नाम पूजा है। पूजा से मनुष्य अपनी निर्बलता, कायरता, आलस्य, विकार, दोष दुर्गण से सतत मुक्त होता रहता है। भगवान् की कृपा यानी गुरु की अक्षय शक्तिपात को हृदयांगम करने, धारण करने की ही पद्धति का नाम पूजा है। पूजा की कोई एक विशेष विधि, अवस्था अथवा तौर-तरीका सुनिश्चित नहीं है। हर प्रकार से अपने मनोभावों को, मोड़कर उस परम अज्ञात, कण-कण में विद्यमान के अथाह कृपा सागर में अपने सामर्थ्यानुसार एक दो अंजुली जल अर्पण के ही सदप्रयास को पूजा शब्द से विभूषित किया जा सकता है। पूजा यानी अपनी भावना, प्रेम, समर्पण, आत्माराम की शरणागति! गुरु या ईश्वर आराधना के निष्फल चले जाने का कोई प्रश्न ही नहीं उठता। यहाँ तक कि जो अपने को अनिश्चरवादी अथवा नास्तिक की श्रेणी में रखते हैं वे भी अपनी पूजा अपने ढंग से करते हैं, बशर्ते वे पूरे मन, दिल, दिमाग, हृदय से नास्तिक हो। नास्तिक होना, निराकार ब्रह्म की उपासना जैसा है। ऐसा व्यक्ति भी यह तो स्वीकार करता ही है कि वह अमुक परिवार का अमुक स्थान का, अमुक माता-पिता की संतान है, उसका भी कोई शिक्षा-गुरु, आदर्श पुरुष अवश्य उसके जीवन दर्शन को प्रभावित किया होगा, जिससे उसने अपनी पूजा की पद्धति में बदलाव अथवा परिवर्तन कर लिया है। ऐसा बिल्कुल नहीं है कि पूजा का अर्थ मात्र आयावर्त में फैले या भारतवर्ष से विश्व के कोने-कोने में फैले सनातन धार्मिक व्यक्तियों तक सीमित है। पूजा, इबादत, प्रार्थना तो विश्वव्यापी है तथा यह कितना प्राचीनतम है, इसका लेखा-जोखा लेने पर यही प्रतीत होता है

## पूजा

कि यह मानव की सभ्यता एवं उसके बुद्धि के विकास काल से ही प्रारम्भ है। पूजा-प्रार्थना, साधना-आराधना के पद्धति में मंत्र-

हिन्दू है, मुसलमान है, ईसाई है, यहूदी है, निग्रो है या जापानी है चाईनिज है। ठीक उसी प्रकार यदि किसी व्यक्ति की सामान्य

## होली आई रे!

प्रकृति नवशक्ति से ऊर्जावान है और इसमें नवरंग का तेज है। मानव इस नवशक्ति एवं नवरंग को अपने में समेटकर या प्रकृति में ही खुद को सिमटाकर हर पल कुछ न कुछ नया करना चाहता है। इतना ही नहीं अपने आपको प्रकृति में सिमटाकर कुछ ऐसा कर गुजरना चाहता है कि प्रकृति हर पल आभामय नजर आवें और प्रकृति यह सोचे कि हमें नवरंग का ऊर्जा देने वाला कौन है तो उसे यह मालूम हो जाता है कि यह और कोई नहीं हर पल अनुसंधान करने वाला, अविष्कार करने वाला मानव है तो मानव होना आवश्यक है और होली पर प्रकृति को आभामान बनाना आवश्यक है। अब यहीं पर कहिये- होली आई रे!

बाबा सिद्धार्थ गौतम राम जी

मतान्तर अवश्य हो सकता है परन्तु इससे वंचित होने का प्रश्न ही नहीं उठता। पानी को जल, वाटर, नीर या किसी भाषा में सम्बोधित किया जाय, जीव-प्राणियों के प्यास बुझाने में एकमात्र यही प्रयुक्त होता है। प्रत्येक मनुष्य के रक्त में लगभग नब्बे प्रतिशत जल की ही मात्रा होती है यानी एक कोषांग में एक-एक यूनिट में जल के वातावरण में जीवनदायिनी तत्व तैरते रहते हैं तथा यह विश्वव्यापी मनुष्यों में एक समान होता है। रक्त का एक नमूना चाहे वह अमेरिका से हो, साइबेरिया से हो अथवा कहीं से भी हो उसमें उभयनिष्ठ सारे तत्व ही रक्त के प्रत्येक बूँदों की संरचना करते हैं। परीक्षण लेबोरेट्री में बैठकर रक्त नमूनों की जाँच कर यह कतई घोषित नहीं किया जा सकता कि इस रक्त का संवाहक

शरीर संरचना का अध्ययन किया जाय तो प्रकृति की समानता दृष्टिगोचर होती है क्योंकि भौगोलिक स्थिति, जलवायु की स्थिति, परिस्थिति से कद-काठी, सामान्य रंग-रूप में भले अन्तर होता हो, परन्तु आन्तरिक संरचना में तनिक भी अन्तर नहीं होता न तो उसके भूख-प्यास, इच्छा, जन्म, मृत्यु में ही अन्तर आता है। ठीक उसी प्रकार प्रत्येक मनुष्य की एक सामान्य प्रवृत्ति पारिवारिक, सामाजिक जीवन जीने की होती है। प्रत्येक व्यक्ति के मन में एक अबूझ पहली की भाँति सांकेतिक द्रव्य चलता रहता है, जिसमें कोई पास न रहने पर भी अपनी स्वयं की आत्मा से बातचीत होती रहती है। एक दिशा-निर्देश मिलता है जिस पर चलना सुखद, लाभप्रद होता है उसमें व्यक्ति को अतिशय आनन्द की

प्राप्ति होती है। वह निरन्तर उसमें अधिक से अधिक रुचि लेता रहता है, इसी कृत्य का नाम पूजा है। जिसमें अपनी आत्मा के आज्ञानुसार हम चलें, चंचल दिमागी स्थिति को आत्मनियंत्रण में रखकर यदि हम अपने आत्माराम के संकेतों पर चलकर अपने मनपसंद पेशा, रोजी, रोजगार अध्ययन अथवा तिजारत में लगे रहेंगे तो वही वास्तव में पूजा है। इसके विपरीत जो व्यक्ति आत्माराम की आवाज को अनसुनी कर देता है, वह अपने चंचल मन के वश में होकर आपराधिक कृत्य अथवा जघन्य कर्म बड़े ही चालाकी, होशियारी या सूझबूझ से करता है, वही व्यक्ति, स्वयं से धोखा करता है, वह स्वयं अपने आत्मा का ही अपराधी है, क्योंकि बड़े सरकार पूज्य अवधूत भगवान राम जी की वाणी है कि क्या तुम नहीं जानते कि मनुष्य का शरीर स्वयं ही मंदिर है जिसमें आत्माराम रूपी परमात्मा बैठा हुआ है। ईश्वर को ढूँढने की आवश्यकता नहीं है। हम प्रायः समाज में देखते हैं कि अपराध जगत के नियन्ता स्वयं की आत्मा को पददलित, धूलधूसरित करने के लिए मद्यपान करते हैं ताकि उस अज्ञात की आवाज उनके अभ्यन्तर को झकझोरने न लगे। ऐसे अपराधी प्रवृत्ति के व्यक्ति अपनी आत्मा की आवाज को किसी प्रकार दबा कर ही रात्रि को नींद ले पाते हैं। यद्यपि आंतरिक हलचल से वे स्वयं ही चौबीस घंटे व्यथित रहते हैं। कहने का तात्पर्य यह है कि यदि कोई भी व्यक्ति किसी भी क्षेत्र में कार्य करता हो अपने कार्य से अपने व्यवसाय से प्रेम करे उसमें आत्मा लगाये तो वही वास्तविक पूजा है। अपने को संशय में रखते हुए गुरुद्वारा अथवा किसी मंदिर में जाना भी अकारण ही जाता है क्योंकि हृदय से वह अपना उस स्थल, उस गुरु उस देवता के प्रति विश्वास प्रकट नहीं करता।

श्रेष्ठ पृष्ठ तीन पर

## शिव के दरबार- होली का त्योहार

अत्याचार, बुराईयों पर अच्छाई की विजय यानी विविध रंगों को मिलाकर सतरंगी एकता की स्थापना, समाज में समानता, सौहार्द, आपसी प्रेम समरसता को समाज में व्याप्त कर मानव जीवन को समुन्नत सुखी बनाने के लिये ऋषि-मुनियों एवं पूर्वजों के द्वारा परम्परानुसार पूरे भारतवर्ष में फाल्गुन माह की पूर्णिमा तिथि को होली मनायी जाती है। ध्यातव्य है कि हमारे प्रत्येक त्योहार का सृजन किसी न किसी महत्वपूर्ण कथानक के सुपरिणाम को बौद्धिक रूप से अपनाये जाने के लक्ष्य को दृष्टिपात रखते हुए किया गया है। जिस प्रकार राजा हिरण्यकशिपु के अत्याचार से उनके पुत्र भक्त प्रह्लाद की भगवान नरसिंह के द्वारा रक्षा किया गया यानी खम्भा फाड़कर अत्याचार का वध एवं सदाचार, सत्य की स्थापना कर मानव समाज को एक शाश्वत, स्थायी संदेश दिया गया है कि एक न एक दिन बढ़ती हुई आसुरी शक्तियों का सर्वनाश अवश्य होता है। इसी वैज्ञानिकता को सामाजिक स्तर पर सर्वदा स्मरण कराने, फैलाने, भाईचारा, आपसी सद्भाव बढ़ाने के उद्देश्य से होली के त्योहार को प्रतिवर्ष मनाये जाने की प्रथा कायम है।

देवाधिदेव महादेव अड़भंगी, आशुतोष औघड़ की वेशभूषा, कार्यक्रम, कालकूट के साथ गले में ब्याल धारण करना उनका बाघम्बरी पहनावा यानी नख से सिख तक विभूति रमाये हुए एक-एक गतिविधि में होली का दृश्य समाहित है। परपीड़ा उद्धार हेतु समर्पित बिना भेदभाव के भक्तों की साधना, उपासना, प्रार्थना, तपस्या से शीघ्र ही प्रसन्न होकर "तथास्तु" का वर देने वाले भूतभावन अधोरेखर भगवान शंकर के द्वारा मानव समाज को आश्वस्त किया गया है कि महादेव के अंशभूत के रूप में हमें भी अपने-अपने सामर्थ्यानुसार पर-पीड़ा उद्धार परहित के लिये थोड़ा-थोड़ा स्वार्थ त्याग से निरन्तर बहुत बड़ी उपलब्धि होती जायेगी जिसका फल कालान्तर में बढ़ता ही जायेगा जिस प्रकार अनायास ही श्वास-प्रति श्वास हम अपने में से उत्पन्न वर्ज्य कार्बन-डाई-आक्साइड का त्याग करते हुए प्राणवायु आक्सीजन को ग्रहण करते जाते हैं, उसी प्रकार शरीर के साथ ही आत्म विकास करने के लिये हमें होली के पवित्र त्योहार के अवसर पर अपने अन्दर जड़ जमाये हुए दुर्गुणों यथा आलस्य, प्रमाद, मुफ्तखोरी की आदतों को को तिलांजलि देते हुए जीवन के नव प्रभात में नवकिसलय के साथ नयापन को धारण कर विकास किया जाना श्रेयस्कर है। जिस प्रकार बसंत ऋतु यानी फाल्गुन के पूर्व मास में पेड़-पौधों द्वारा अपने पुराने पत्रों को झाड़कर नये कलेवर के साथ कोमल कोपलों, बौरों से अपने को लक-दक आच्छादित कर लिया जाता है तथा एक घने हरियाली को ओढ़कर नवीनता का संचार किया जाता है उसी प्रकार महाशिवरात्रि से श्रीगणेश कर होली तक हम सबको भी अपने जीवन को सँवारने, सुधारने, परिष्कृत करने हेतु ऊर्जान्वित होकर संकल्पित होना चाहिए। परिवार के सदस्यों के साथ, समाज के एक-एक परिचितों के मध्य आपसी सौहार्द, भाईचारा, प्रेम प्रगाढ़ता में परस्पर वृद्धि का योग बनना ही होली के त्योहार को सही अर्थों में मनाया जाना है।

होलिका में जैसे आस पड़ोस में फैले वर्ष भर के सूखे झाड़-झंखाड़, कूड़ा-कर्कट

को जलाये जाने की प्रथा है, तदोपरान्त प्रसन्न होकर रंगों में डूबकर वैर-भाव भुलाकर, एक दूसरे के माथे एवं चरण पर अबीर गुलाल रखने का अभिप्राय यही है कि इस दुर्लभ मानव जीवन में सतत सतर्क रहकर हम अपने दुर्गुणों, बुराईयों से अपनी रक्षा करें, बड़ों से सीख लें तथा स्वयं एवं समाज में एक निर्मल रंगभरे रसधार फुहार से एक दूसरे को भींगोकर एक साथ मिल जुलकर उत्तरोत्तर जीवन को सार्थक बनाते रहे। इस पर्व पर जड़ जमाये हुए कुप्रथाओं यथा नशापान, नारी-अपमान, अश्लीलता, फूहड़पन को सदा के लिए त्याज्य कर अपने आने वाली पीढ़ियों को यथा वाञ्छित सुन्दर संदेश संप्रेषित करें, ताकि उनका भावी जीवन, कूड़ा-कर्कट, आपदाओं, विपदाओं से सदा पृथक रहे एवं राष्ट्र की रीढ़ शक्तिशाली बनती जाये। विशेषकर वर्तमान परिवेश में यदि हम थोड़ी गम्भीरता से सोचें, तो दिनोंदिन बढ़ती वैमनस्यता, धूर्तता, ठगी एवं आतंकवादी घटनाओं ने हमारे चैन को छीन लिया है। अटक से कटक तथा कश्मीर से कन्याकुमारी तक राष्ट्र पर घातक नाना प्रकार के अज्ञात खतरे के बादल मड़रा रहे हैं। भारतीय विविधता के पुष्पों की क्यारियों की जड़ों में जहरीली राष्ट्र विरोध वैचारिक खाद एवं सिंचाई से युवा से लेकर प्रौढ़ पीढ़ी तक हैरान, परेशान है। आखिर इसका इलाज, समाधान क्या है? इसका एकमात्र इलाज ईमानदारी से इस धरा पर सबका समान अधिकार एवं अपनी-अपनी संस्कृति के अनुसार एक दूसरों का सादर सम्मान करते हुए जीवन यापन करना है, जैसा कि वर्तमान पीठाधीश्वर जी की वाणी की निम्न पंक्तियाँ स्वमेव दिशा निर्देशित कर रही हैं "हिन्दू, मुस्लिम, ईसाई विचारधारा सब एक है। इन सभी का ध्यान अन्तःकरण की ओर है। आवश्यकता है सभी धर्मों की विसंगतियों को परे कर या दूर कर हिन्दू-मुसलमान-ईसाई विचारधारा की इस समानता को समझें। हमारा कोई आचरण राष्ट्रीय हित के विरुद्ध न हो। हमारे प्रत्येक आचरण से प्रकृति के समस्त प्राणियों में करुणा और न्याय के भाव का जन्म हो। यही सच्ची साधना एवं पूजा है।

इस मनोहर त्योहार पर अपने गुरु वाक्यों पर हमें गौर करना चाहिए, जिसमें आपसी एकता, पारिवारिक, सहृदयता, धैर्य, धारण करने एवं निरन्तर अपने बुराईयों को गुरु की होलिका रूपी दहकते रुद्राग्नि में समर्पित करते रहने का व्रत लेना चाहिए, फलतः हम प्रत्येक को एक उदभूत हल्कापन, नयापन के नवसंचार का अनुभव होगा जिससे हम अपनी प्रवृत्ति एवं आदत में सुधार कर हम अपने को अधोरेखर की कृपा के सतरंगी रंगों से सराबोर कर हृदय से प्रसन्नता का अनुभव करते हुए प्राकृतिक खिलखिलाहट की सहजता को धारण कर सौभाग्यशासली बनने का गौरव प्राप्त कर सकें।

**नव संवत्सर २०१६ चैत्र प्रतिपदा के अवसर पर "अधोरेखर निनाद" परिवार की ओर से सभी श्रद्धालुओं, पाठकों को नव-वर्ष की बधाई एवं हार्दिक शुभकामनाएँ!**

### फार्म- 4

( नियम 8 देखिये )

1. प्रकाशन स्थान : वाराणसी
2. प्रकाशन अवधि : पाक्षिक
3. मुद्रक का नाम : अरुण कुमार सिंह  
(क्या भारत के नागरिक हैं?) : जी हाँ
4. प्रकाशक का नाम : अरुण कुमार सिंह  
(क्या भारत के नागरिक हैं?) : जी हाँ
5. सम्पादक का नाम : चन्द्रनाथ ओझा  
(क्या भारत के नागरिक हैं?) : जी हाँ
6. उन व्यक्तियों के नाम व पते जो समाचार पत्र के स्वामी हों तथा जो समस्त पूँजी के एक प्रतिशत से अधिक के साझेदार या हिस्सेदार हों। : अधोराचार्य बाबा कीनाराम अधोराचार्य शोध एवं सेवा संस्थान, कीनाराम स्थल, रविन्द्रपुरी (शिवाला), वाराणसी।

मैं अरुण कुमार सिंह एतद्द्वारा घोषित करता हूँ कि मेरी अधिकतम जानकारी एवं विश्वास के अनुसार ऊपर दिये गये विवरण सत्य है।

प्रकाशक के हस्ताक्षर

दिनांक : 15.03.2016

( अरुण कुमार सिंह )

### शोक समाचार

क्रींकुण्ड स्थल के परम श्रद्धालु भक्त श्री भूपेन्द्र प्रताप सिंह (रिन्दू जी) के पिता रामनारायण सिंह निवासी प्यारेपुर, सादात, गाजीपुर विगत दिनांक 6 मार्च 2016 दिन रविवार को शिव सायुज्य में समाहित हो गये।

हुतात्मा को अधोरेखर शान्ति प्रदान करें एवं शोक सन्तप्त परिवार को संबल प्रदान दें।

### शोक समाचार

क्रींकुण्ड स्थल के परम श्रद्धालु भक्त डॉ० करुणेश चौबे के पिता डॉ० रामउग्रह बाल मुकुन्द चौबे निवासी ग्राम व पोस्ट-सरौनी, केराकत, जौनपुर विगत दिनांक 26 फरवरी 2016 को शिव सायुज्य में समाहित हो गये।

हुतात्मा को अधोरेखर शान्ति प्रदान करें एवं शोक सन्तप्त परिवार को संबल दें।

**C-अधोराचार्य बाबा कीनाराम अधोरा शोध एवं सेवा संस्थान** के लिये प्रकाशक एवं मुद्रक **अरुण कुमार सिंह** द्वारा महादेव प्रेस, बी.3/335, रविन्द्रपुरी कॉलोनी, भेलपुर, वाराणसी (उ0प्र0) से मुद्रित एवं प्रकाशित।

सम्पादक : चन्द्र नाथ ओझा

ग्राफिक्स : आशीष कुमार बरनवाल

☎ 0542-2277155.

e-mail-kinaram@rediffmail.com

www.aghorpeeth.org



## तिलक - दहेज उनके लिए है जिनको समाज के प्रति श्रद्धा नहीं है

### अधोरेश्वर महाप्रभु बाबा भगवान रामजी का आशीर्वचन

#### धर्मबंधुओं !

मेरा इस तरह के कार्यक्रम में दिलचस्पी लेने का एक कारण है। मैं साधु हो गया। समाज का मेरे ऊपर इस तरह का भार तो नहीं है पर मेरा समाज के प्रति कुछ कर्तव्य है कि इसकी परेशानियों, कठिनाइयों के बारे में कुछ सोचूँ और जहाँ तक हो सके, सहयोग करूँ।

आप जानते हैं, कहा भी गया है 'अर्थ न धर्म न काम रुचि।' बगैर अर्थ के धर्म भी नगण्य सा रहता है अर्थ से ही धर्म का पालन होता है और मोक्ष की भी पूर्ति होती है। इस तरह अपने जीवन में अर्थ की क्षति से भारी दुःख होता है तो दूसरों को भी यह क्षति हम न पहुँचाएँ और फिर जो अपने सम्बन्धी होने वाले हैं, जिनके साथ जीवन पर्यन्त का नाता होने वाला है उनके अर्थ-अपहरण की बातें अच्छे लोग कैसे सोच सकते हैं? तो तिलक दहेज तो उन्हीं के लिये है जिनको समाज के प्रति, अपने सम्बन्धियों के प्रति कोई श्रद्धा नहीं है। ऐसे लोगों के सहयोग से, मैं अपनी तरफ से वंचित ही रहना चाहता हूँ। यह तो उन लोगों के लिए है जो समाज के प्रति चिन्तन करते हो, जो भावी समाज के लिए एक आदर्श रखते हों, उनके लिये नहीं जो सिर्फ अपने लिये और अपने कुटुम्बियों के लिये जीते हैं।

उन धनी-मानी तथा दम्भियों के लिए यह सब कार्य बड़ा दूर है, दुःसह है। क्योंकि उनकी कामनाएँ उनके क्रिया-कलाप

सदा दम्भ के अन्तर्गत ही होंगे। पर वे भी कन्याओं तथा उनके परिवार वालों को कष्ट पहुँचाकर सुख चैन से नहीं रह सकते। क्योंकि वे तो सबके घर जाने वाली हैं, सबके घर पैदा होंगी और परेशानी खड़ी कर देंगी।

हम यदि साधारण हैं, विचारवान हैं तो खुद समझ सकते हैं कि जिसके साथ सम्बन्ध करते हैं उसकी सम्पत्तियों का इस तरह से अपहरण कराकर कौन सी बुद्धिमत्ता करेंगे। शादी, बारात में अपने सम्बन्धी के धन का अपहरण कराकर दो घण्टे के लिए लोगों की वाहवाही प्राप्त करते हैं फिर वे ही लोग बाद में धिक्कारते हैं। आप खुद देखें होंगे।

तो इस तरह जो आपकी जाति में, देश में यह अव्यवस्था फैलाये हैं, उनका धीरे-धीरे डट कर विरोध करें और उन लोगों के प्रति एक त्याज्य, घृणित भावना रखें क्योंकि उनका कार्य नरपिशाचों की तरह है। वे इंसान की शक्ल में शैतान हैं। उनका काम शैतान का है जो अपहरण करते हैं, दबाव देते हैं और इन कुरीतियों में सहयोग करते हैं।

वे लोग जो अपने कुटुम्बियों, अपने बच्चों के लिये ही जीते हैं वे कुटुम्बी भी उनके आदर्शों के प्रति स्नेह नहीं रखते। आने वाला भविष्य उनका साथ नहीं देगा। आप जानते हैं, बुद्ध ने भी कहा है, उत्पन्न धर्म, विनाश धर्म। जो अपना आचार, नियम, व्यवस्था बंधन हो गया है, स्वाभाविक और

सामयिक नहीं है, वह सुख कर नहीं हो सकता।

तो जो समाज के लिये आदर्शहीन हैं, जो सार्वभौम नहीं हैं, जो कूपमंडूप से अपने ही में चलते हैं, जिनके हृदय में, जो समाज टूटा है उसे जुटाने के लिये श्रद्धा नहीं, यह उनके लिये नहीं। यह तो उनके लिए है जो समाज के उज्ज्वल भविष्य के लिए कुछ श्रद्धा रखते हैं।

आपने इस सरल, सुगम, आडम्बर रहित परम्परा को देखा जो और कुछ नहीं बल्कि अपने ऋषियों-महर्षियों की ही परम्परा है। इसके साथ ही इसमें देश की संवैधानिक तथा कानूनी बातों की भी व्यवस्था की गयी है। यह पद्धति उन धनी-मानी लोगों के लिए नहीं है जो सुखी हैं, सम्पन्न हैं बल्कि हम मध्यम वर्ग के लोगों के लिए ही है। हमारे मिलने वाले मध्यमवर्गीय लोग जो हैं, उनकी बड़ी उलझने हैं, परेशानियाँ हैं। गरीब तो अपना समय किसी तरह काट लेता है पर जो मध्यमवर्गीय हैं उनकी संख्या इस देश में बहुत ज्यादा है और उनकी परेशानियाँ भी उतनी ही ज्यादा हैं। उनके लिए यह मार्ग है। उनके लिये यह विचारणीय विषय है। वे विचार करेंगे और इस मार्ग पर चलेंगे, मुझे आशा है।

आप लोगों ने इस समय के मांगलिक कार्यों को देखा और इसके बारे में सुना। इसकी ऐसी ही धारणा है। जो अपना मध्यम वर्ग का समाज है वह बड़ी उलझनों और दुःखों में है। उसके ऊपर रुढ़िता का बहुत प्रकोप है। वे उसे तोड़ने में बहुत हिचकिचाते

हैं, तोड़ नहीं पाते, दुःख, उलझनों से संघर्ष नहीं कर पाते। अनिश्चितता उनके साथ हो गयी है, मन-मस्तिष्क निश्चित नहीं रह जाता।

तो यह विवाह पद्धति उन धनी मानी व्यापारी लोगों के लिए नहीं है जो अपने पुत्रों का भावताव करते हैं। बल्कि हम मध्यम वर्ग के लिए है जो बहुत सो उचित परम्पराओं से गुजरते हैं, छलछिद्र से वंचित है। किसी के धन को धूल और मिट्टी के समान देखते हैं। रिश्तेदारों के साथ ऐसा तुच्छ व्यवहार नहीं करना चाहते।

बौद्ध काल से लेकर अभी तक ब्राह्मणवाद का तो प्रभाव था ही, इसमें बहुत आडम्बरवाद भी लगा था और बहुत सा कर्मकाण्ड लगा था जो समय काल के मुताबिक नहीं था पर जिसे मनुष्य लादे चला फिरता था। जिसका सबसे बड़ा बोझ मध्यम-वर्ग पर ही था। इन्हीं कारणों से हम, जो मध्यमवर्गीय हैं, इसमें रुचि रखेंगे, मुझे आशा है।

आपने जिस मांगलिक कार्य में सहयोग किया है, इसके लिए पवित्र विचार, पावन संकल्प चाहिये। यह महान यज्ञ है। किसी भी यज्ञ से यह हजार गुना ज्यादा पुण्य देने वाला होगा।

इसी के साथ मैं वर-वधु को आशीर्वाद देता हूँ और कामना करता हूँ कि वे इस देश के अच्छे नागरिक बनें तथा उनकी संतानें भी इस देश के अच्छे से अच्छे, जाने-माने व्यक्ति हों।

#### मुड़िया साधुओं!

मेरी समझ में आज प्रायः सभी जीवों, विशेषतः मनुष्य-प्राणियों के स्वधर्म-विरत दिखने का कारण यह है कि वे मोह, राग और दुःख की अग्नि में सुषुप्त जलते रहते हैं। जिनको जितनी आसक्ति है, जितना लगाव है, चाहे वह सोना, चाँदी हो, घर, मकान, महल हो, पद, प्रतिष्ठा हो, सम्मान, आदर हो, उससे दुगुनी दुःखाग्नि उन्हें जला रही है।

साधु-मुड़िया मित्रों! उनमें से जिस किसी के साथ दुर्निवार आसक्ति है, लगाव है, वह वियोग को जन्म देता है। वह मुंडत-सज्जन साधु के चित्त को दुःशील, दुर्गुणागार बनाता है। उन्हें दो-पाया सो चौपाया बना देता है इन अनिष्टों से रक्षार्थ यह सोचना होगा कि मन के वन में चित्त को सहज करने के उपाय क्या है।

## स्पन्दनरहित अनुभव

### अधोरेश्वर महाप्रभु बाबा भगवान रामजी का आशीर्वचन

वियोग का दुःख किसी सुख में आकण्ट डूब जाने पर भी नहीं जाता है, किसी सम्पदा की प्राप्ति के बाद भी नहीं जाता है। किसी राष्ट्र पर विजय प्राप्त कर लेने पर भी नहीं जाता है। इस भय की भयावह भयंकरता को तिरोहित करना हमारे लिए उचित जान पड़ता है। इसका उपाय है- 'स्पन्दनरहित अनुभव की उपलब्धि।'

मुड़िया साधुओं! 'चित्त निरोध' शब्द का मात्र उच्चारण करना ही नहीं, बल्कि आचरण व्यवहार से इसे अपना ही महात्मा मत को स्वीकार करने सरीखा होगा। वही व्यक्ति के और समष्टि (जगत) के भी कल्याण के दर्शन सरीखा होगा। उनकी

संतुष्टि-पुष्टि सरीखा होगा। आभ्यन्तरिक और बाह्य दोनों चक्षुओं द्वारा ये दृष्टिगत होंगे। मुड़िया साधुओं! तब हम और आप समाधि की ओर चल पड़ते हैं। सम समतल भूमि प्राप्त होगी। शान्ति समाधि का आविर्भाव होगा, आगमन होगा। भवबंधन कटेगा। आप दम्भरहित, कपटरहित, छलरहित, तिरोहित होकर अष्टांगिक योग को योगवने में संलग्न हो जायें। मुड़िया साधुओं! हम आप देखेंगे कि जितने पुरातन एवं नूतन विचार हैं, वे सभी बिना परिश्रम के तिरोहित हो जायेंगे। इसके निमित्त श्रम शक्ति की आवश्यकता नहीं पड़ेगी। मातृ, पितृ, गुरु, अहिंसा-हिंसा, स्वर्ग-नरक, शास्त्र सम्बन्धी

सभी विडम्बनाओं से मुक्त होकर तुम अपने को अभ्यन्तर से शून्य, स्पन्दनरहित पाओगे। क्लेशरहित पाओगे। कारणरहित और अकारणरहित पाओगे। परिणहनरहित और परिणारहित पाओगे। तुम जानते हुए अनजान सरीखे, समझते हुए असमझ सरीखे बनो। तुम जन्म धारण करने के उस पूर्ण लक्ष्य को प्राप्त करोगे, जिसे तुमने सुना रखा है, प्राचीनकाल के महापुरुषों ने सार्थक किया था। अष्टांग योग की सिद्धि संयोग नहीं है। यह व्यवहार और विचार का पर्यायवाची है। मेरे कहने का तात्पर्य उस पागलपन से नहीं है, जो प्राणायाम या ध्यान के नाम से या हाथ-पैर उल्टा-सीधा करकपट को जन्म देता है। कुछ भी होना या बनना राग की जननी है। राग किसी भी पुरुषार्थ, पद या विषय के प्रति व्योमहो उत्पन्न करता है। इसकी निर्मूलन संभावित सत्य है। श्रेष्ठ अगले अंक में

**अधोरेश्वर  
सूत्र**

जो दूसरे का पाप सुनता है वह पाप के १/६ हिस्से का भागीदार हो जाता है और जो सुनाता है वह ५/६ हिस्सा पाप के भागी होता है।

अधोरेश्वर महाप्रभु बाबा भगवान रामजी